

## 经过试验的信心

阅读经文：来 11：32-12：11；彼前 1：1-9

证道经文：彼前 1：6-9

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：在一生中，我们常常要面对各种各样的考验。在中小学或者在大学里，我们经常要参加考试：语文、数学、英语以及其它各种的考试；如果我们想要取得驾驶执照，也必须通过考试；就是在教会中，如果我们想做公开的信仰告白，我们也要接受考核。

我不清楚你们各位面对各种考试时是怎样的情况，但是，我每次参加考试，几乎是任何考试，我都会有些紧张。我接下来还得面临好几门神学课程的考试，然后还要面对很重要的按立牧师资格考试，我很担心自己会通不过，因为我的老师说牧师资格考试是很难的。不知道各位在面对各种的考试时会不会也有紧张或者担心的。

然而，弟兄姊妹们，在我们的生命中，至少有一个考试，神要我们绝对不疑惑；有一个考试，神的选民绝不会失败，这就是信心的考试。

今天上午，我们要来看看亚细亚等地的信徒，在接受信心的试炼的时候，神如何藉着大能来保守他们坚定不移。我今天讲道的主题是：**你们经过考验后，信心必得坚固**。我们将思考以下三个方面：

- 一、受考验的信心
- 二、被显明的信心
- 三、得奖赏的信心

### 一、受考验的信心

基督向门徒们解释种子的比喻时，曾经提到有些种子落在土浅的石头地上，耶稣解释了这句话的意思：“撒在石头地上的，就是人听了道，当下欢喜领受，只因心里没有根，不过是暂时的，及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。”【太 13:20-21】

在有些人的心里，福音的根扎得很浅。他们看上去象真信徒，也表现出了基督徒的一些特征。事实上，他们的信心和其他人相比，看上去似乎成长得更快。但是，他们的“信心”不是真的，不是真正的信心。在遭遇患难或逼迫时，这就会显明出来，那时他们的“信心”便枯萎、调亡。

彼得前书是写给那些在肉体和情感上都备受煎熬的基督徒的。世俗的历史书告诉了我们那时的基督徒遭遇的种种暴行：他们受奚落、遭蔑视、被社会所不容；他们地上的财产被查抄，使他们流离失所、穷困潦倒；他们中有些人遭到毒打，还有些人被卖身为奴，基督徒姊妹们有被强奸、杀害的，弟兄们则被送往竞技场，被狮子、熊或野狗撕裂；还有人甚至被浇上柏油绑在百尺竿头，并被点燃，成了所谓的天灯。

彼得写信给那些面临这样逼迫的基督徒，因为他们想知道自己受苦的目的是什么。于是，彼得写信告诉他们答案：有时候，神认为有必要试炼那些宣告信主之人的信心，显明他们的信心是真信心。彼得在第6节谈到了这种试炼的必要性，“但如今，在百般的试炼中，‘或许必要’（和合本中没有译出‘或许必要’），暂时忧愁”。“或许必要”这几个字很特别，同样的这几个字也被用来谈到基督的受难、受死、复活与升天，这些都是神救赎计划中的必要组成部分。神在基督徒身上也有类似的计划。为了完成在亚细亚等地召聚教会的工作，信徒受苦是神计划中不可少的一部分。

彼得说他们所受的逼迫是“**试炼**”，这个词也可以译作“**考验**”。彼得通过这样的方式来阐释逼迫，以此来教导亚细亚等地的基督徒，他们所遭受的患难，与其说来自仇敌的手，不如说是来自神的手；神在考验他们，这是巨大的荣耀，因为神并不考验祂所弃绝的人。是的，神只考验祂的选民。

神爱亚伯拉罕，亚伯拉罕是神的朋友。然而，神考验亚伯拉罕的信心，祂吩咐亚伯拉罕将从撒拉而生的独生子，也就是神应许他的后裔，献为燔祭。同样，在整个救赎史中，许多人也曾经受过考验。想一想在埃及的约瑟，或者被扫罗追杀的大卫，或者在狮子坑里的但以理，或者被扔到火窑里的但以理的三个朋友；特别是想一想耶稣基督，所有这些都经过考验。神也以同样的方式考验亚细亚的基督徒。

彼得使用了旧约中很常见的一个比喻，就是在火炉里加热炼金子的比喻。通过加热的方法，真金得以与那些使其贬值、失去耀眼光彩的一切杂质分离开。同样，神也试炼或考验其教会。神如此行的目的是什么呢？是为了叫所有宣告信主的基督徒，在苦难的火炉中经受信心的考验。

通过这些考验，那些只是表面上相信的人就会显明出来；因为那些只有表面信心的人，在看到持守信心要付很大的代价时，就会舍弃信心。他们只想紧抓属世的财产而不是天上的基业；他们紧握着今生，而不是来生。

但那些有真信心的人，他们相信自己必承受荣耀的基业。对他们来说，信心比世上最珍贵的事物更为宝贵，他们为了持守信心，作神国的后嗣，愿意牺牲世上的一切。

那么，这些试炼的终极目的是什么呢？彼得告诉我们，神要在这些基督徒的身上盖一个属祂的印记。

有时候，你去商店买某种电器，许多公司都会尽力对他们的产品做某种形式的质量保证，所以，你或许能在电器上看到一个小标签，上面有“质检”的字样，后面还有一个数字。“质检”是指“质量检验”，数字是指那位测试这台设备，并确保它工作正常的检验员。如果这台设备运作正常，就会贴上这个标签。质检的目的是为了向客户保证，他要买的产品能够正常地运作。

是的，有时候，神也用类似的方式试炼祂儿女的信心。神这样做，不是为了祂自己的缘故，因为祂知道各人的心思意念。神试炼祂儿女的信心不是为了祂自己的益处，而是为了信徒的益处。神要在信徒的身上盖一个印记，一个祂认可的印记，好叫信徒可以确信自己的信心是真的。

就亚细亚等地基督徒的信心而言，他们信心的凭据是很显然的。这就把我们带到了第二点。

## 二、被显明的信心

彼得在第8节写道：“你们虽然没有见过祂，却是爱祂；如今虽不得看见，却因信祂就有说不出来、满有荣光的大喜乐。”彼得作为基督的一位门徒，最初信心不足，相比之下，他们的信心令他感到尤其惊奇。

彼得亲眼见过基督，他是基督最初呼召的门徒之一，他跟随基督到过许多地方；他是得蒙特别恩典的三位门徒之一，甚至有机会见证基督的登山变像，并且亲耳听到神对基督的赞许；他几乎目睹了基督行过的所有神迹，听过基督说的奇妙话语。然而，当耶稣在大祭司的院子里受审的时候，彼得面对考验，竟然不认基督。那时他对基督的爱在哪里呢？他的信心又在哪里呢？基督三次问彼得：“约翰的儿子西门，你爱我吗？”但是，亚细亚等地的基督徒的爱和信心是显而易见的，他们从来没有亲眼见过基督，却如此爱祂，愿意为祂舍命；他们相信祂，纵然需要为此付上昂贵的代价。

彼得要他们确实知道他们的信心是真实的。他们虽然没有见过基督，却是爱祂，相信祂，这是基督亲口嘉许的信心。多马在亲眼看见复活的基督之前，不相信祂的复活。但是基督对他说：“那没有看见就信的有福了”【约 20:29】。这句话正是亚细亚等地信徒的写照。

这种爱的凭据在哪里呢？就在他们甘愿为基督受苦的这个事实上！基督为他们舍命，显明了祂对自己百姓的爱。如今，这些基督徒愿意做类似的事，他们愿意为基督的缘故受苦，甚至为祂而死。当然，他们受死的目的完全不同于基督。但是，这些基督徒宁愿受苦，也不愿否认耶稣基督为他们所做的一切，这就是他们真爱基督——他们的救主——的凭据。

他们有真信心的另一个凭据，就是他们的喜乐。彼得在第6节的前半部分谈到了这一喜乐。“**因此，你们是大有喜乐。但如今在百般的试炼中暂时忧愁。**”接下来，在第8节，彼得又回到他们的喜乐上。对彼得来说，基督徒的喜乐是他们有信心的有力凭据之一。

我们可以看看彼得在第8节是如何描述他们的喜乐。他说，“**因信祂就有说不出来、满有荣光的大喜乐。**”他们的喜乐是说不出来、无法描述的，他们对荣耀的基业有所认识，就是眼未曾见过、耳未曾听过、人心未曾想到的。因此，他们就有说不出的喜乐。我们不要误解彼得的意思，他不是在他们不表达这种喜乐，也不是在说他们把这喜乐深藏在他们心里，从不流露。不是的，所有的人都可以看到他们的喜乐，这是显而易见的。他们的喜乐洋溢在脸上；他们口唱心和地唱诗赞美，表达了这种喜乐。但是，他们找不到用什么样的言语来描述他们的喜乐，这种喜乐难于言表。或许“无法形容”这个词，能更好地表达彼得的意思。

另外，这是一种“**满有荣光**”的喜乐，有人把这个短语译成“**荣耀的喜乐**”，这种译法更贴切地表达了彼得的思想。彼得的意思是，这些基督徒已经浅尝到了他们进入荣耀的基业时才能拥有的那种完全的奇妙喜乐。在《要理问答》主日22中，我们也提到过类似的情形：“现在我的心已经初尝到永远福乐的滋味”。

他们荣耀的喜乐如何证明他们的信心是真的呢？是以这样的方式：这喜乐证明这些基督徒活出了他们荣耀的盼望，证明他们的快乐是源于他们在永生要承受的基业上。

同时，不要忘记这些话的上下文。基督徒当时遭遇极其残酷的逼迫，受到极大的磨难。然而，我们以为他们历经这些苦楚，会使他们忧愁、悲痛欲绝，但是他们却没有：他们快乐的、充满喜乐的，因为他们是靠神赐给他们的盼望而活。

这就是彼得在第6节经文中所说的，“**因此，你们是大有喜乐**”。这节经文是指他在前面几节经文中所说的内容。“**此**”这个字是指他们被神拣选，藉着圣灵成为圣洁，又蒙基督的宝血所洒，因此得以进入恩典之约的事实。他们重生了，有了活泼、永不止息的盼望，这是对荣耀基业的盼望。神为那些要承受产业的人在天上存留了基业，又保守他们，叫他们必然得着所存留的基业。

“**因此，**”彼得说，“**你们大有喜乐**”。他们的喜乐不是由他们今生所受的伤害决定的，而是由他们在永生里要得着的荣耀决定的。

哦，彼得写信给这些基督徒的信心并非完全。起初他们受到试炼的时候，感到忧愁；但如今，他们是快乐的。这一点，可以从彼得在第6节中所用的动词时态上看起来，他们的喜乐用了现在时，而他们的忧愁却用了过去时。“**因此，你们是大有喜乐（现在时），但如今在百般的试炼中暂时忧愁（过去时）**”。他们曾经忧愁、悲伤、难过，但是如今，他们充满了喜乐！

为什么会有这样的改变？是他们的苦难结束了吗？不是的，苦难仍在。彼得在这封信中，八次提到了他们的受苦，使用的都是现在时，这一点本身就说明他们目前还在受苦的事实。那么，是什么改变了呢？是他们的态度改变了！他们的性情变了！

你可能见过蹒跚学步的孩子喜欢玩的那种硬塑料小胖熊，或者不倒翁，这种玩具与日本的达摩吉祥娃娃很相似，它的底部是一个半球形，没有腿，这让它可以滚来滚去。在这小熊或不倒翁的底部，还有一个铅块，如果你推倒它，它能自动站起来。信心对我们来说，也有同样的果效。有时候，生活中的试炼和困难会使我们信心失去平衡，我们暂时会感到忧伤、痛苦。但是，信心会从内心把我们再拉起来，这样我们的喜乐又重新回来了。即便苦难仍然存在，我们还是能够在患难中欢喜快乐，因为在我们里面有荣耀的盼望。

所以，彼得写信给这些基督徒，他们当时正为所发生的一切深感忧愁和悲伤。这毫不稀奇！因为他们

所受的苦难极大，他们的信心受到了很大的打击。但是，他们的信心并没有消逝。象大卫一样，他们毫不疑惑地自问道：“我的心啊，你为何忧闷？为何在我里面烦躁？应当仰望神…”【诗 42：5】

这些亚细亚等地的基督徒找回了他们的信心，他们的信心又被重建了，他们没有忘记自己在世上只是客旅，也没有忘记自己是神国的后嗣。当他们定睛在天上的基业的时候，内心又充满了喜乐。尽管遭受苦难，但是他们依然欢喜快乐，因为他们的快乐不取决于今生的遭遇，而是取决于今生之后的永生将要经历的。

另外，他们铭记着他们在地上所受的苦楚只是“暂时”的。当彼得提到这一点的时候，他并不是以几个月、几年或几十年这样的时间概念来看待“暂时”这个单词的，他也不是根据手边的时钟或日历在计时，而是把地上的时间与永恒相比。当我们置身于苦难中，今生的试炼就显得很漫长；但是，受试炼的时间与永恒相比，不过是沧海一粟。

这样看来，亚细亚等地的基督徒欢喜快乐，就不足为奇了。如保罗所说：“我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比永远的荣耀”【林后 4:17】。他又在另一处写到，“我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。”【罗 8:18】

于是，这些基督徒定睛于摆在他们前面的荣耀未来上，他们紧紧抓住这一个未来，让这个未来决定自己的性情。通过这样做，他们证明自己的信心是真的，他们可以深信自己能获得信心的奖赏，这是我们要讲的第三点。

### 三、得奖赏的信心

神要这些基督徒经历苦难的熔炉，以致他们的信心在经过试炼之后，可以得着神赐下的印记；因为凡带着这印记的人，将来必要得着称赞、荣耀和尊贵。

你还记得那个按才受托的比喻吗？当主人回来时，他称赞那些忠心尽职的仆人，对他们说：“好。”【太 25:21】彼得说，这也是神对那些在试炼中持守信心的人应许要做的事，神必要称赞他们的坚固和忍耐。

神也会使他们得荣耀。保罗说，如果我们和基督一同受苦，也必和祂一同得荣耀【罗 8:17】。我们不仅在基督的荣耀上有份，还与祂一同得荣光和权能；我们必要得着荣耀的冠冕，和基督一同坐在神的宝座前。

基督说：“若有人服侍我，就当跟从我；我在哪里，服侍我的人也要在那里；若有人服侍我，我父必尊重他”【约 12:26】。这就是亚细亚等地基督徒所做的：他们跟从基督，他们愿意为了基督的缘故，走受苦、悲伤的道路；他们愿意跟从基督，以至于死。父怎样荣耀受苦的子，也会荣耀那些为基督受苦的子民。

对亚细亚等地的基督徒而言，这显然是极大的鼓励。因为他们所忍受的，无非是今生的羞辱而已。他们在不敬虔的人手中，受奚落、被欺凌、遭羞辱；但是，从父那里，他们要得着称赞、荣耀与尊贵。

最后，彼得说，他们会得着信心的果效，就是灵魂的救恩。我们可以这样翻译说：“你们必得着信心的果子为奖赏，就是你们的救恩。”他们在这些试炼中，持守信心，盼望得着神应许他们的荣耀基业。彼得明明地告诉他们，他们将来必要得着这基业。

彼得谈到了“救恩”。当我们听到这个词时，就会不由自主地想到拯救我们脱离罪的救恩。但是，犹太人对这个词有不同的理解。就他们而言，这个词有脱离苦难、脱离敌人之手，或胜过仇敌的意思。我认为，彼得正是在这个意义上使用这个词。彼得断言，他们在试炼中必得拯救，也必胜过仇敌，得享最后的胜利。尽管看起来，他们似乎被黑暗的权势击败了，但是，在未日，他们必然得胜有余。

亲爱的弟兄姊妹们，这个词是何等地鼓舞人心啊！我们有三位死敌：魔鬼、世界与充满罪恶的老我，他们从未停止攻击我们。这些仇敌想要夺去我们的信心，使我们与他们一起过不信的、悖逆的生活。神的计划不是让我们免受任何的攻击，有时候，神会考验我们的信心，为了显明这是真信心，祂会用各种试炼来考验我们，要察验我们是否愿意为祂摆上。

亲爱的弟兄姊妹们，你是否想过你会如何回应信心的试炼和考验呢？你是否曾想过，在面临艰难的试炼的时候，自己能不能忠心到底？亲爱的弟兄姊妹们，我想提醒大家记住彼得在第5节经文中所说的话，他写道：“你们这因信蒙神能力保守的人，必能得着所预备、到末世要显现的救恩”。

彼得信中所说的这些基督徒，他们面对试炼时做出的回应，并不是靠他们自己的能力。他们受试炼时，如果没有神的扶持，他们必会输得很惨。然而，神的大能运行在他们的里面，祂坚固他们的信心，使他们能够面对前面的试炼；神坚固了他们的信心，因此他们能够摆上所献的祭；神使他们信心的喜乐胜过了受逼迫的忧愁；神的灵使他们的心充满了说不出的喜乐；神的灵使他们有信心，不去定睛在地上的损失，而是顾念他们在神国中所要得着的基业。在这些经文中，我们看到神如何成就了祂在第5节里的应许：他们藉着得救的信心，靠着神的大能，得蒙保守到底。

神过去如何保守这些圣徒，同样，祂也在历世历代中保守所有其他的圣徒。我们无需担心受试炼，因为神必会看顾，祂所有的选民都会通过试炼。

你知道原因是什么吗？是因为我们的主耶稣基督！祂为我们的缘故，代替我们，接受了试炼，并且完全得胜。我们这些属基督的人，已经与基督一同通过了考验；基督使我们的救恩确凿可靠；我们所受的任何试炼，都只是为了显明，神的保守的大能运行在我们里面。

这对我们是何等的鼓励！我们已经在基督里通过了考验，因此，我们必将通过今生面对的任何试炼；藉着试炼，我们的信心得明证是真的；而且，我们可以在耶稣基督显现的时候，得着称赞、荣耀与尊贵，我们也必将得着灵魂的救恩。阿们！

#### 思考问题：

- 1、主耶稣所说的土浅石头地里的种子所比喻的信心是真信心还是假信心？你是怎么分辨出来的？
- 2、彼得前书的受书人所拥有的信心是真信心还是假信心？你从哪里看出来？
- 3、神试验基督徒信心的目的是什么？彼得前书受书人的真信心的凭据是哪些？
- 4、经过试验之后的真信心将得着怎样的奖赏？
- 5、为什么真信徒的信心经过试验必能得着称赞、荣耀和尊贵？这给你有怎样的安慰？

注：本讲章基本参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《经过试验的信心》一文

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=213>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年7月17日